Bir sivinin buhar basincini, buhar molekiil-
lerinin sivi yiizeyine uyguladiklari basing
olarak biliyoruz. Fakat buharlasan molekiil-
ler geriye doniip sivinin yiizeyine nasil bir
basing uygulayabilir ki (agz1 acik kaplar
icin)? Kabin tistiinde bir yiizeye uyguladikla-
i basin¢ desek o zaman mantikh geliyor
ama adzi acik bir kapta geriye donerek na-
sil bir basing yapabilir ki?
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Eger sivi baska hi¢ bir gazin olmadigi bos
uzayda bulunsaydi (6rnedin Ay’da), soyledigin
belki dogru olabilirdi. Belki diyorum, ciinkii bu
durumda bile gaz, swi lizerine bir basin¢ uygula-
yabilir. Bunun nedeni gaz molekiilleri arasindaki
carpismalar.

Bir gazi, uzayda birbirlerine carpmadan ucu-
san, sadece icinde bulunduklari kabin duvarlari-
na carpan molekiiller olarak diisiinmek, egitim
agisindan cok yararl bir basitlestirme. Boyle bir
gaza "ideal gaz" diyoruz. Dogal olarak gercek
diinyada hic bir sey ideal degildir. ideal gaz kav-
raminin en biiyiik yarari, pratikte karsilastigimiz
bir ¢ok gazin ézelliklerinin ideal olanlarindan ¢cok
farkli olmamasi. Bu basit varsayim gézledikleri-
mizin ¢ogunu acikladigi icin, molekiiller arasin-
daki carpismalardan cogunlukla bahsedilmez.

Isik hizindan hizli mesaj dahil hicbir sey
daha hizli gidemez (iletilemez). Bu dogru,
fakat 300.000 km uzunlugunda metal bo-
ru ici yag dolu ve A ve B uclarina sahip, A
ucunda bir piston yerlestirilmis, pistonun
hareketiyle B ucunda ki yagin hareketiyle
ayni anda olmaz mi? (Yag sikismadan dola-
y1 hacmi kiiciilmeyecek veya metal boru di-

sa dogru genislemeyecek)
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Bu sorunun cok degi-
sik  versiyonlari  var.
300.000 km uzunlugunda
bir makas diisiiniin. Maka-
si kapattidinizda, makasin
uclari ayni anda hareket
eder denir. (Bagka bir ver-
siyonda da makas kulpla-
rindan hizla kapanir, bu
durumda makasin uglari-
nin 1sik hizini gecmesi bek-
lenir). EGer bu yontemler
gercekten calisiyor olsalar-
di, istktan hizli mesaj gon-
dermek miimkiin olabilir-
di. Ornegin, gondermek is-
tediginiz mesaji Mors alfa-
besinde kodlar, sonra pis-
tonu hizli ya da yavas ite-
rek (makasi hizli ya da ya-
vas kapayarak) alfabedeki
her bir harfi isiktan hizh
gonderebilirsiniz. Gorelilik
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Ama molekiiller arasi car-
pismalar cok sik olur. Ornegin
havadaki tipik bir molekiiliin
bir saniyede karsilastigi carpis-
ma sayisi milyarlarla ifade edi-
liyor. Bdyle bir molekiil, carpis-
madan ortalama milimetrenin
on binde biri kadar bir yol kat
eder. Bu sayilar carpismalarin
ne kadar sik oldugunun iyi bir
gostergesi.

Havada kokularin yayilmasi
olayinda bu carpismalarin ne
kadar 6nemli oldugunu gériiyo-
ruz. Ornegin, bir kolonya sise-
sini burnunuzdan bir metre
otede actiniz. Kokuyu ne kadar
siire sonra algilarsimiz? Alkol
molekiillerinin ya da havadaki
oksijen, azot gibi diger mole-
kiillerin ortalama hizi saniyede
500 metre (saatte 1.800 km) civarinda! Yani ha-
vadaki ses hizinin neredeyse iki kati kadar! Bu
kadar hizli hareket eden molekiillerin burnunuza
bir saniyeden cok kisa bir siirede ulasmasini bek-
lersiniz. iste bu, ideal gaz varsayimini kullanama-
yacaginiz bir olay. Molekiiller arasi carpismalar-
dan dolayi, alkol ve esans molekiilleri siseden

kurami, bdyle bir seyin miimkiin olmadigini séyle-
digi icin, yukaridaki yontemlerin de calismamasi
gerekir.

Nedenine gelince, borudaki yag sikisabilir
(makasin kolu da biikiilebilir). Her madde sikisa-
bilir. Uzerine basin¢ uygulayarak sikistiramayaca-
gz hi¢ bir madde yoktur. Giinliik yasamimizda
bunu fark etmememizin nedeni, kati ve sivilarin
gozle goriilemeyecek kadar az sikismalari. Orne-
gin, kenarlari birer metre olan bir kiip icindeki
suyu diisiiniin. Kiipiin iizerine 10 ton agirlik ko-
yarsak (bu su lizerindeki basinci bir atmosfer ba-
sinci kadar artiracaktir) suyun hacmi ancak
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{\ = cok daha yavas uzaklasir. Bu ne-

denle, kokuyu ancak bir ka¢ sani-
ye gectikten sonra hissederiz.

Dolayisiyla, sividan buharla-
san molekiiller ilk 6nce havada
bulunan diger molekiillerle (oksi-
jen, azot) carpisiyor ve bir kismi
geri donerek s yiizeyine carpi-
yor. Bu da sivi yiizeyine, o sivinin
gaz halindeki molekiilleri tarafin-
dan bir basin¢ uygulanmasina ne-
den oluyor. Yani, kabin agzinin
acik olup olmamasi 6nemli degil.
Ortamda bagka bir gazin olmasi
onemli.

Fakat, en basta da belirttigim
gibi, ayni deneyi bos uzayda yap-
saniz bile, sivi yiizeyine carpan
molekiiller bulunabilir. Sividan
buharlasarak ayrilan molekiiller,
bu defa cok hizli bir sekilde sivi-
dan uzaklasir. Ama, hizlari farkh oldugu icin, hiz-
It giden bir molekiil, 6niindeki daha yavas giden
bir baska molekiile carparak geri donebilir. Bu
tip olaylar, farkl kiitlelere sahip degisik molekiil-
lerden olugmus bir sivi icin (kolonya gibi, alkol
ve esans) kesinlikle olacaktir. Su gibi, tek bir mo-
lekiilii iceren sivilarda boyle bir sey olur mu bile-
miyorum.

20.000’de biri kadar azalir. Bu kadar kiiciik bir
degisimi gozle gormemiz miimkiin degil. Cok az
sikistiklari icin, pratik uygulamalarda sivi ve kati-
larin "sikistirilamaz" oldugu varsayimi yapilr.
Ama, yukarida belirttigimiz gibi, gercekte bu dog-
ru degil.

Bu nedenle, A ucundaki pistona bastirdiginiz
zaman, o bolgedeki yagda bir sikisma olusacak,
sonra da bu sikisma hizla B ucuna dogru yayila-
caktir. Ne kadar hizli yayilir diyorsaniz, bunun ya-
nit1 yag icindeki ses hizi. Kisaca hatirlamak gere-
kirse, ses bir madde icindeki sikisma ve genles-
melerin yayilmasiyla tasinir. Tipik ses hizlari hava-
da 340 m/s, suda 1.500
m/s, hidrolik yaglarda
1.300 m/s, demirde de
5.000 m/s kadar. Her
durumda bu degerler 1sI-
gin  bosluktaki hizindan
cok diistik.

Dolayisiyla, yukarida-
ki hidrolik sistemde de,
makas oOrneginde de bir
ucta olusturdugunuz degi-
sim diger uca ses hiziyla
iletilecektir. Bu nedenle
de diger uctaki insanlar,
yaptiginiz degisikligi anin-
da hissetmeyecek, ancak
basin¢ dalgasi dakikalar
sonra kendilerine ulasti-
ginda durumu fark ede-
ceklerdir. Kisacasi, 1sik
hizini bu yontemlerle de
gecmek miimkiin degil.
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